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 أنواع المقاييس الإحصائية

 

 : الأنواع المختلفة من المقاييس الإحصائية( أ  -5-1)

 
: المقياس  ي

طريقة لتلخيص البيانات لتصبح أكثر منطقية.  و هالإحصائ   

 

 

ي  المنوال   الوسيط  الوسط الحسائ 

ي قيم مجموعة البيانات. 
 
 أولا: المنوال:  هو القيمة الأكثر تكرار )أو شيوعا( ف

 

 

 أوجد المنوال لمجموعة البيانات الاتية :  مثال: 

        5     9      6       4      7       6        6  

 

 

 

 الحل: 

 

 
 هناك منوال  نعندما تتساوى تكرارات كل القيم لا يكو    : مهمة ةملاحظ 

 من تعريف المنوال يظهر لنا عدة أنواع من البيــــــــــــــانات:                           

                           

 

 

 

 

ل مجموعة بيانات بالمنوال المناسب لها إن وجد : صل ك تمرين:   

 

 

 

 

4      4     5       5     5     6     6       6       6   

4     4     5      5      5       6    6     6      4 

 
4    4   4      4      5     5     5       6    6      6   

 

 منوال  لا يوجد 

4 

5 

6 

  2       3        7      1    4       4       5    3      5    3 

    

 

    7المنوال =        7    5    7      6     7      4

7 المنوال:   

 

    

 

 4 و 1المنوال =      5    1     4      1       4    7

  

 

    

 

ا منوال ــــــــس لهــــــــبيانات لي   

منوال واحدلها بيانات   

 بيانات لها أكثر من منوال

 مثلا

 مثلا

 مثلا

ي الاعتبار كافة القيم. 
 
: - هو  المقياس الأكثر استخداما لإنه يأخذ ف ي  ثانيا:  الوسط الحسائ 

ــــــــر حولهـــــــــــــــي تنتش ـــــ ــــهو القيمة الت -                                         ـــا. ة مـــــــــات بطريقــــــــــــــا البيانـــــــــــــ ــــ ــــ    ــ

: ـــــــحساب الوسط الحس ي  ائ 

     

 

 

 

 مجموع القيم      

 مجموع القيم       عددها   

الوسط  

 الحساب   
 عددها 

÷ ÷ 
× 

  مثال: 

اب    ـــــط الحســــــــد الوســـــــــــــــــــــــأوج  

ة: ـــــــــــــــــــــــــات الاتيـــــــ ـــــللقيم البيان   

 6   3    6   5    7     4    4    

 

 

 

 

 

 

:   قيمة الوسط الحساب   لمجموعة البيانات التالية طحو  : نشاط فردي  

                                 5         6        9           8         2  

               6                       5                            3                          4    

 

 

 

 

 

 

 

ي 
   : نشاط ثنائ 

                        

                        

 

 

 

 

 

تقول مها إذا كان الوسط الحساب   للقيم                         

20فإن قيمة س = 16هو   6،  2، س+ 4                         

نعم        لا                ؟هل ما تقوله مها صواب                         

          . فسر إجابتك                    
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ــال ــــــــــــــوســـــــــــ ي ــــــــــــــ ــــائ     = ط الحســـ

     

 

 

 

  قد لا يكون الوسط الحساب   إحدى قيــــــــــــــــــــــــــم البيانـــات   
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 الحل: 
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 : 68( كتاب النشاط صفحة 3رقم)  نشاط جماعي  

  17اوي ـــــــــــ ـــــر عددا يســـــــــــاب   لخمسة عشـــــــــــــان الوسط الحســـــــــــــــإذا ك 

فما مجموع هذه الأعداد؟    

 

 

 

 

 

 

 

 : : حوط قيمة ص إذا كان الوسط الحساب   للقيم التالية تقويم ختامي  

                 4   هو    ص        8          5       2      1                          

                     3                       4                    5                     6    

 

 

 

 

 

 

 

: سجل ملاحظاتك  

Hgpg: 

  تتوسط قيم مجموعة البيانات  : الوسيط  ثالثا: 
  بعد ترتيبهـــــــــــاهو القيمة الت 

  يقل عنها نصف الأعداد وي تصاعديا أو تنازليا. 
ا  ــــــــــــــــــ ـــــزيد عنهـــــــــــوهو القيمة الت 

 . النصف الأخر بعد ترتيبها تصاعديا أو تنازليا 

 

 

 

 

 تحديد موقع )ترتيب( الوسيط بعد ترتيب القيم تصاعديا أو تنازليا

 

 

 فردي )ن( عدد القيم 

 

ي )ن( عدد القيم   زوج 

 تتوسط القيم  واحدةقيمة يوجد  

 

   =    ع الوسيط ـــــموق  
     1ن+

2        

 يم ـــالقتتوسطـــان  تانـقيميوجد  

 =    الأول ط ــع الوسي ــموق

 مباشرة.  القيمة التاليةهو  الثاني الوسيطموقع 

    الوسيط =   

     ن

2     

 القيمة الثانية      + القيمة الأولى

2        

مــــــــــــــط للقيـــــــــــــأوجد الوسي : 1مثال  

           2    1    7     5      9 

  

 

 

 

 م ــــــــــــــط للقيـــــــــــــالوسيأوجد  : 2مثال

          2      9    5     7    4    6   

 الحل:  

 

  

 

 

 

 

 

   

 

 

   

 الحل: 
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  تيب ر ى تــــــــــمد علـــــــــــــــلا يعتمد الوسيط على قيم البيانات ولكن يعت ملاحظة: 

  . تلك البيانات وموقعها                 

   

  

. البيانات وموقعها                     

 

 

 

 

 

  إذا كان موقع الوسيط لمجموعة من القيم هو الخامس  : نشاط فردي

   فحدد عدد القيم                     

  

. البيانات وموقعها                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل: 
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 8      4      5   7     2الوسيط للقيم   قيمة  حوط   : تقويم ختامي 

                       7                   5                     2                      8    

 

  

. البيانات وموقعها                     

 

 

 

 

 

 

 

ملاحظاتك: سجل   

Hgpg: 

 التعامل مع القيم المتطرفة 

 

   

  

                

 

 

 

 

 

 

 القيمة المتطرفة تعريف 

  تكون أصغر بكثير أو أكي   ه    
  القيم من مجموعة البيانات. القيمة الت 

 بكثـــــــــير من باق 

 

 

 

 

 

 

 :  :    انظر إلى مجموعة البيانات الاتية ثم أجب عن الأسئلة التالية مثال توضيح 

                             9         7       4         5        3         4       1     

 وال. ـــــــــــــــــط والمنـــــــــــ ـــــوسيـــــــــــــــــــــــــي والــــــــــــــــــابـــــــــــ ـــــط الحســـــــــوســـــــــــــــــــــــدد الــــــــــــــــــــــــح)  أ  ( 

 هل يتغير الوسيط الحساب     100بالقيمة  9إذا استبدلت القيمة  ) ب (  

 والوسيط والمنوال؟           

 

 4.7 =     =  الوسط الحساب   =                         =                          ( أ ) 

 

 9       7     5       4      4       3    1نرتب القيم تصاعديا :           

   4=            =              موقع الوسيط =       ) فردي(   7ن =          

4الوسيط =            

  

   4  المنول =   رارا        ـــــــــــــــــثر تكـــــــــــــــــــة الأكــــــــــــــــــول هو القيمـــــــــــــالمن        

 

ي كـــــــــــــــــراسة الطـــــــــــــالب(  ) دون قيم نفسك يا مبدع)ب(      
 
 الحـــــــــل ف

 

      

 الحل: 

Hgpg: 
     مجموع القيم 

 عددها

9+7+4+5+3+4+1 
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33      

7 

7 +1    
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 ملاحظات على المقاييس الإحصائية 

   

  

                

 

 

 

 

 

 

ي   الوسط الحسائ 

يعتمد على جميع   •

 انات. ـــــــــــالقيم والبي

 

م  ــــــــــــــــأثر بالقيــــــــــــــــــــيت •

 المتطرفة. 

 

 الوسيط

يعتمد علــــــــى ترتيب  •

 القيم. 

 

لا يتأثـــــــــــــــــر بالقيــــــــــــــــم   •

ولكنـــــــــــــــه  ،المتطرفة
 . يتأثر بالقيم الوسط 

 المنوال 

د على ــــــــــــــــــــــيعتم •

 تكرارات القيم. 

 

ل ـــــــــــــــــــر أق ـــــــــــــــيعتب •

س تأثرا ـــــــالمقايي
   . بالقيم المتطرفة

ي 
 ؟البيانات المناسب لمعالجةكيف نحدد المقياس الإحصائ 

ي استخدم     تحتوي على قيم متطرفة . لا إذا كانت البيانات  الوسط الحسائ 

  حالة   لوسيط استخدم ا  
  المنتصف متقاربة .  وجودق 

 قيم متطرفة والبيانات ق 

 . حدوثا الأكثر داد ــــــــــــــــرفة أي الأعـــــــــــــــــــريد معـــــــــــــإذا كنت توال ــــــــــــــــــالمناستخدم    

    وال ـــــــــــــــــــــــد أكير من منـــــــــــــا إذا وجــــــــــــيارا موفقـــــــــــي  اختـــــــــــــالمنوال لا يعت انتبه!!     

 

 

   

  

                

 

 

 

 

 : وضح البيانات الآتية أعمار لاعت   فريق كرة قدم بالسنوات  تمثال توضيح   

                     16   17   18    18     19   20   20    21    21   32    41  

، أعط سببا لاختيارك هذا المقياس؟      المناسب لوصف أعمار اللاعبير 
  حدد المقياس الإحصاب 

 

     

            

 

      

                  

منواليه . لاث قيم ــــــــــــــــــ ـــــد ثـــــــــــــــاختيار مناسب ..... لأنه توج  المنوال لا يعتي                   

الوسط الحساب   لا يعتي  اختيار مناسب  ..... لأنه يتأثر بالقيم المتطرفة .                        

وهو أفضل مقياس        20الوسيط =                  

 

 

 الحل: 
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 :  : 115( كتاب الطالب صـفحة 5) مرق تقويم ختام 
 

ل    خمس مباريات رياض سجَّ
ة النقاط التالية ق 

ّ
 :يةــــــــــــــــــفريق كرة السل

 
                    98       64     103     108     109 

   
د المقياس الإحص

ِّ
  )الوسط الحســـــــــــــــــحد

 ط أو المنوال( ـــــــــــــــــــــــاب   أو الوسيــــــــــــاب 
ا  
ً
قها فريق كرة السلة؟ فسرر إجابتك مُبيّن

ّ
  حق

المناسب لوصف النقاط الت 
 .كل الحسابات المطلوبة بوضوح
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 : 115فحة ص ( كتاب الطالب1 )  رقم: 1-تمرين  

 :بـــــــــــــــــــــــة احســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــلكل مجموعة بيانات من المجموعات التالي  ( 1) 

 اب   ــــــــــــــــــــــــــط الحســــــــــــــــــالوس( 3)           الوسيط(  2)           المنوال ) 1 (

   10        13            12          3        9        6         5        2        12أ ( 

    43         13         12          3        9         6         5        2       12د( 

 

 

 

 

 

 

 

 (2 )   
  البيانات ق 

َ )أ( و انظر إلى مجموعت  ير 
َ
يت
ّ
    بينهما؟   فالاختلاما    هأعلا  ( د)   الجُزئ

 وال؟  ـــــــــــــــــط والمنـــــــــــــــــــــــاب   والوسيـــــــــــ ـــــل من الوسط الحســـــــ ـــــيرّ كـــــــــــــــــــــف يتغـــــــــــــــــــــــــــــــــــكي      
 

 

 

 

 

 

 

 تمارين على المقاييس الإحصائية  

 

 

 

 

   

 

 

   

: )أ(الحل  

Hgpg: 

: )د(الحل  

Hgpg: 

 

 

   

 الحل: 

Hgpg: 

 (أمام العبارة الصحيحة :  √ضع علامة)  : 2-تمرين  

 خطأ صح  العبارة 

سم 143,6طالبا هو  31إذا كان الوسط الحساب   لأطوال 
 سم  174,6اوي ــــــــــة يســـــــــــــــــــــــــوع أطوال الطلبــــــــــــ ـــــإن مجمــــــــــــــــف

  

     12إذا كان الوسط الحساب   لكتلة 
كيسا من البطاطس ق 

  الكيس    2,4الكيس هو 
كغم وإذا كانت كتلة البطاطس ق 

ة ـــــــــــــــــــكغم فإن الوسط الحساب   لكتل  2,2الثالث عسرر هو 
 كغم تقريبا   2,38تساوي  13الأكياس الـ

  

 

 

 

 

 

 

 

 (2 )   
  البيانات ق 

َ )أ( و انظر إلى مجموعت  ير 
َ
يت
ّ
    بينهما؟   فالاختلاما    هأعلا  ( د)   الجُزئ

 وال؟  ـــــــــــــــــط والمنـــــــــــــــــــــــاب   والوسيـــــــــــ ـــــل من الوسط الحســـــــ ـــــيرّ كـــــــــــــــــــــف يتغـــــــــــــــــــــــــــــــــــكي      
 

 

 

 

 

 

    ةـــــــــــــــــــــــــــه المناسبــــــــــــــــالرمز س وقيمت صل بير   : 3-تمرين  
  العمــــــــــود الثـــــــــــــــــاب 

 : ق 

 

 

 

 

 

 

 

 (2 )   
  البيانات ق 

َ )أ( و انظر إلى مجموعت  ير 
َ
يت
ّ
    بينهما؟   فالاختلاما    هأعلا  ( د)   الجُزئ

 وال؟  ـــــــــــــــــط والمنـــــــــــــــــــــــاب   والوسيـــــــــــ ـــــل من الوسط الحســـــــ ـــــيرّ كـــــــــــــــــــــف يتغـــــــــــــــــــــــــــــــــــكي      
 

 

 

 

 

   3هو  3، 5،  1، س+4إذا كان المنوال للقيم  قيمة س 

 

  8و ـــــــــــــــــــه   س2،   8،   11،    4قيمة س إذا كان المنوال للقيم 

 

قيمة س إذا كان الوسيط لمجموعة القيـــــــــــــــــــم  

حيث   3، س+4، س+5، س+2، س+1س+

   13س عدد صحيح موجب هو 

 

3 

7 

6 

2 

4 

10 

 م  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــللقياب   ـــــــــــــــــــط الحس ـــــــــــالوسان ــــــــــــــــــــة س إذا ك ـــــقيم

 4، س هو   8،  5،  2،  1
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 : 1-تمرين إثراب 

    إذا كان الوسط الحساب   لخمس قيم هو أ وأضيفت له قيمة سادسة مقدارها أ   

    حوط على قيمة الوسط الحساب   للقيم الست:   

   1-أ                        1أ                       أ                      أ+2          

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2 )   
  البيانات ق 

َ )أ( و انظر إلى مجموعت  ير 
َ
يت
ّ
    بينهما؟   فالاختلاما    هأعلا  ( د)   الجُزئ

 وال؟  ـــــــــــــــــط والمنـــــــــــــــــــــــاب   والوسيـــــــــــ ـــــل من الوسط الحســـــــ ـــــيرّ كـــــــــــــــــــــف يتغـــــــــــــــــــــــــــــــــــكي      
 

 

 

 

 

 

 

 

 أكواب 10الحساب   لدرجات حرارة إذا كان الوسط يقول حمد 

 درجات ـــــــ ـــــاب   ل ــــــــــــوسط الحســــــــــــ° س وال 89.6وة هو ـــــــــــمن القه 

 اب    ــــــــــــــإن الوسط الحســــــــ ـــــ° س، ف 92,1كوبًا آخر هو   20حرارة  

 ْ س  90,85كوبًا ه    30لدرجات حرارة 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2 )   
  البيانات ق 

َ )أ( و انظر إلى مجموعت  ير 
َ
يت
ّ
ما   هأعلا  (د)   الجُزئ

    بينهما؟ فالاختلا
يتغـــــــــــــــــــــــــــــــــــكي       كـــــــــــــــــــــف  الحســـــــ ـــــيرّ  الوسط  من  اب    ـــــــــــ ـــــل 

    
 : 2-تمرين إثراب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

إلى  ( 2)  انظر 
  
مجموعت َ

   
ق  البيانات 
و  )أ(  ير 

َ
يت
ّ
 الجُزئ

ما    هأعلا  ( د) 
 فالاختلا
    بينهما؟

ف  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــكي      
كـــــــــــــــــــــيتغ ل  ــــــــــــيرّ 

الوسط   من 

ابتك ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــر اجــــــــــــــــفس   ،    هل حمد على صواب؟           نعم           لا   
                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 (2 )   
  البيانات ق 

َ )أ( و انظر إلى مجموعت  ير 
َ
يت
ّ
 ف الاختلاما    هأعلا  ( د )   الجُزئ

    بينهما؟
يتغـــــــــــــــــــــــــــــــــــكي       كـــــــــــــــــــــف  الحســــــــــــيرّ  الوسط  من  والوسيـــــــــــ ـــــل  ط  ـــــــــــــــــــــــاب   
 وال؟  ـــــــــــــــــوالمن

 

 

 

 الحل: 
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وط كل عبارة تمرين:    تحقق شر
أكتب مجموعة القيم الت   

 

 العبارة  القيم

ــة بيانات مكون ــــــــــمجموع  م وسطها ـــــــــــة من خمسة قيــــــــــــــــ  
4ومنوالها  4ووسيطها   5الحساب     

ــــمجموعة بيانات مكون   ــــة قيـــــــــــــة من خمســــــــــــــ م تكون ــــــــــــــــــ  
4ووسيطها  5أعداد كاملة ومختلفة وسطها الحساب      

ــــــات من خمســــــــــمجموعة بيان   ــــة قيـــــــ ها  ــــــــم يكون وسطـــــــــــــ  
 الحساب   أكي  من كل القيم إلا قيمة واحدة 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 (2 )   
  البيانات ق 

َ )أ( و انظر إلى مجموعت  ير 
َ
يت
ّ
    بينهما؟   فالاختلاما    هأعلا  ( د)   الجُزئ

 وال؟  ـــــــــــــــــط والمنـــــــــــــــــــــــاب   والوسيـــــــــــ ـــــل من الوسط الحســـــــ ـــــيرّ كـــــــــــــــــــــف يتغـــــــــــــــــــــــــــــــــــكي      
 

 

 

 

 69( كتاب النشاط صـفحة6رقم )  تمرين :   

 طلاب  لديهم
ّ
إخوة، وسبع  طلاب لديهم   4 يتضمّن الصف العاشر ست

وان  3إخوة،  وثمانية طلاب لديهم   5
َ
إخوة، وتسعــــــــــــــة طلاب لديهــــــــــــم أخ

ة طلاب    .لديهم أخ واحد  اثنان، وعسرر
 

  الصف؟ ) أ (
 ما الوسط الحساب   لعدد إخوة الطلاب الموجودين ق 

 
ــوة الممـــــــــــــــــا ) ب ( ــن فــــــــــــي الصف؟ـــــــــــــالمنـــــــــوال لعـــــــــــدد الإخــــــــــــ  وجوديــــــــــ
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 : ةـــــــــــــــــــس الإحصائيـــ ـــــدام المقاييــــــ ـــــارنات باستخـــــــــــراء مقــــــــــإج(  ب -5-1)
  :  تذكر أن:  التعلم القبلى 
 ند  ـــــــــحرف ع ـــــولكنه يمكن أن ين ، الوسط الحساب   يمثل جميع القيم(1)

 وجود قيم متطرفة.      
 

 ولكنه قد لا يمثلان جميع   ،الوسيط والمنوال لا يتأثران بالقيم المتطرفة(  2) 
 البيانات بشكل عــــــادل إذا كـــــــــــــانت قيم البيانات منتشــــــــــــرة بشـــــــــــــــــكل واسع.       

 
 )المدى(  ا ـــــــــــــومنه ر الانتشــا مقايــــيس إيجــــاد  طريق  عــن  البيانات انتشـــار  قيـاس  يمكن  

 
 قيمة  أصغر  –  قيمة =أكي   المدى      قيمة وأصغر  قيمة أكي   بير    الفـرق و ه المدى: 

 
 

  : 2-تدريب
 

 

 

 ملاحظات: 
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 17       15        14      13       12      11      11 : للقيم المدى أوجد  مثال: 
 

 

 

 للبيانات:  أوجد الوسط الحساب   والوسيط والمنوال والمدى : 1-تدريب
 

         
 

 

 

 =  المدى   :  الحل

8        7         1          2             5        8           4      

 
 الحل: 
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 116( كتاب الطالب صفحة 2رقم) مثال: 

 

 

 
 درجة   أصغر  اراتـــــــــــــــــاختب لاث ــــــــــــــــث  ات ــــدرج  مد ـأح لدى 
  الحســــــــــاب    والـــــــــــوســــــــــــــــــــط  ،  37  يساوي  والمدى  52 ه   

 د؟ ــــــــأحم دى ــل  اتـــــــدرجال  لاثـــــالث ــــي ه ا ــــــم ، 66 يســـــــاوي 
  

 

 

 

 أحمد 

 

 

 

                 إحدى   باستخدام  البيانات   من  وأكير   مجموعتير    بير    المقارنة  يمكن

 .  الإحصائية المقاييس قيم

 
  . ا ـــــــــــــــــــاته ـــــــــــــــثب لــــــــــ ـــــوق القيم ار ــــــــشـــــــانت زاد  دىـ ـــــالم ةــــــــــــــقيم زادت ا ـــــــــــــــكلم

 
  ةــــــــــفعالي  ر ــــــأكث ي ـــــابـــــالحس الوسط كان   أصغر  المدى قيمة كانت  كلما  
     
 . اتـــــــــــــان ـــــــــــــــــالبي لــــــــــــــــتمثي ق 
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 :  117فحةصـ كتاب الطالب  ( 1) رقم  تقويم ختام 

  اختبار الرياضيات، 
عبتان ق 

ُ
  حصلت عليها ش

 الجدول التالى  الدرجات الت 
يبيرّ 
 : درجة 20بأن درجات الاختبار من  علمًا 
 
 
 
 
 احسب الوسط الحساب   والوسيط لدرجات كل شعبة  (1)
 .ةــــــــــــــــــــــل شعبــــــــــــــــــــــات كـــــــــــــــــــــــــــــدرجـــــــــــــــــــدى ل ــــــــــــــــــــــــــد الم ــــــــــــــــــــــأوج (2)
(3)  

َ
  الاختب ــــــــــ ـــــير  كانت درجاتــــــــــــــأي الشعبت

 ار؟ ــــــــــــــــها أفضل ق 
(4)  

َ
  الاختبار؟ـــــــــــــــــير  كانت درجاتــــــــــــــــأي الشعبت

ا ق 
ً
 ها أكير ثبات
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  117فحةصـ كتاب الطالب  ( 1) رقم  تدريب : 
ما ملأ  

ّ
  مجموعة من العُلب، وكل

يجمع الصديقان سلمان وأمير  ثمار التوت ق 
  الجدول الت أحدهما 

ل كتلتها بالكيلوغرامات، كما هو مُبيرّ  ق   :الى  ــــــــــــــــــــــعلبة يُسجِّ

 
 
 
    
 :احسب لكل منهما 
(1 )   

 جمعها الوسط الحساب   لكتل علب التوت الت 
 ها ــــــــــــــــي جمعـــــــــــــــــب التوت التــــــــــــدى لكتل علـــــــــــ ـــــالم ( 2)
؟ ـــــــــــــه أكــــــــــــــــــا كتلتـــــــــــــــــــــــــــوتـــــــــــــ ـــــع ت ـــــــــــــا جمــــــــمـــــــــــــأي منه ( 3)  ي 
ا؟ــــــــــــــــان جمْع ــــــــــــــــــا ك ـــــــــمــــــــــــــــأي منه ( 4)

ً
 ه للتوت أكير ثبات

 

 
 الحل: 

Hgpg: 

 الحل: 

Hgpg: 

لى    الواجب
 73صفحة  كتاب النشاط(  3رقم) :  المي  

 

 



       

 الأولالفصل الدراسي   الجداول التكرارية( 2-5):الموضوع المقاييس الإحصائية والانتشار  الوحدة:  العاشرالصف:    

 

 الأولالفصل الدراسي   الجداول التكرارية( 2-5):الموضوع المقاييس الإحصائية والانتشار  الوحدة:  العاشرالصف:    

 
 الجداول التكرارية (  5-2) 

 :  أنشر  جدولا تكراريا للبيانات التالية: التعلم القبلى 
 
 
 
 

 الحل: 

          ددـــــــالع
          التكرار 

 

 حساب المقاييس الإحصائية للبيانات التكرارية  ( أ-5-2)
 :   الجدول ال البيانات مثال توضيحي

ح الدراسة المسحيــــــــتالى  تــــــالمُسجّلة ق 
ّ
دد  ــــــــــــــــة لعـــــــــــوض

  
شة 100الأطفال ق 

ُ
 الوسط الحساب   والمنوال والوسيط والمدى لهذه البيانات   بأحس  :أ

 الحل: 
 : الوسط الحساب    أولا  

 س × التكرار التكرار  س 

0 4 0 

1 36 36 

2 27 54 

3 21 63 

4 5 20 

5 4 20 

6 2 12 

7 1 7 

 212 100 المجموع 

 

ي نقوم بإضــــــــــــلحساب الوسط الحس افة  ـــــــــــائ 

ب   عمود إلى الجدول ليسجل فيه حاصل ض 

 القيمة × التكرار

 مجموع )التكرارات ×القيمة( = الوسط الحساب    
 إجمالى  التكرارات

212 
100 

= 

 2,12= الحساب    الوسط 

 : الوسيط  ثانيا 
 وسيطير  يوجد قيمتير        عدد التكرارات زوج         نوجد موقع الوسيط -
 

                         
 51ة  ــــــــــــة الثانيــــــــــــــــــع القيمــــــــــوموق   50ة الأولى  =          = ــــــــــــع القيمــــــــــــموق
 
تجعلك  -   

الت  القيمة  نجد  حت   تيب  بالي  التكرارات  بجمع             تتجاوز نقوم 
  المنتصف فتكــــــــــــــــــــــإحدى قيم أو تعادل

 ط  ـــــوسيــــــــــــــة الــــــــــــــون هذه ه  قيمــــــــــت 

100 
2 

 4( = 0ة ) ــــــــــــــــرارات القيمــــــــــــــــــــــــمجموع تك 
   40(=1(،) 0مجموع تكرارات القيمتير  ) 
   67(=2(،)1(،) 0مجموع تكرارات القيم ) 

   2ه   51والقيمة  50القيمة ﮷
 
 
 

40 
67 

 الوسيط =﮷
 

2+2 
2 

     2  =  الوسيط

  تقابل أكير تكرارا 
 )قد يكون هناك أكير من منوال(  المنوال هو القيمة الت 

 مرة (  36 يقابله أعلى تكرار وهو )   1المنوال =  

 أصغر قيمة   –المدى= أكي  قيمة  
 7=  0 -   7المدى=  

 الوسيط = الوسط الحساب   لهما  
 

 

 المنوال: ثالثا 

 المدى :  رابعا 

 التكرار  س 

0 4 

1 36 

2 27 

3 21 

4 5 

5 4 

6 2 

7 1 
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 الأولالفصل الدراسي   الجداول التكرارية( 2-5):الموضوع المقاييس الإحصائية والانتشار  الوحدة:  العاشرالصف:    

 

 الأولالفصل الدراسي   الجداول التكرارية( 2-5):الموضوع المقاييس الإحصائية والانتشار  الوحدة:  العاشرالصف:    

 
 123( كتاب الطالب صفحة 3رقم )  مثال: 

وني يدية الإلكي   رقية الرسائل الي 
ّ
ا لمُ ـــــــــــــــــــــــتعد   تصلها يوميًّ

ة ـــــــــــــــــة الت 
َّ
  يومًا، وتسجّل  60د

  الجدول التالى  
 دىــــــــــــــــــــــــــــــــــــوال والمــــــــــــــــــ ـــــأوجد الوسط الحساب   والوسيط والمن :عددها ق 

 الحل: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 123( كتاب الطالب صفحة 5رقم )    نشاط فردي : 

الصف   مجموعة من طلب  عليها    حصل 
الت  الدرجات  التالى   الجدول   

يُبيرّ 

ياء العاشر    أحد اختبارات مادة الفير 
 ت( درجا10 ر للاختباة ـــــــــــــــــــــــالدرجة الكلي)  ق 

 الحل:   

دىـــــــــــــــــــوال والمـــــــــــــــــــيط والمنـــــــــــــــاب   والوســـــــــــــــط الحســـــــــــد الوســـــــــــــأوج( 1)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

م بحيث يعي ِّ من ( 2) 
ّ
  يمكن أن يستخدمه المعل

 ما أفضل مقياس إحصاب 
 عن أداء الطلبة؟ ولماذا؟ لاله خ      
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 الأولالفصل الدراسي   الجداول التكرارية( 2-5):الموضوع المقاييس الإحصائية والانتشار  الوحدة:  العاشرالصف:    

 

 الأولالفصل الدراسي   الجداول التكرارية( 2-5):الموضوع المقاييس الإحصائية والانتشار  الوحدة:  العاشرالصف:    

 
 حوط قيمة المنوال من الجدول التكراري المقابل :  مثال : 

 25 20 15 10 5 س

 5 2 6 3 4 التكرار 

        
          5           10            15           20            25 

 

 أكمل الجدول التكراري التالى  ثم أوجد الوسط الحساب   والمنوال   نشاط فردي : 
  

 س × التكرار التكرار  القيمة)س( 

4 3 12 

8 4  .......... 
12 5  .......... 

16 8  .......... 
20 4  .......... 

 ..........  24 المجموع 
 

ي =   الوسط الحسائ 

 وال = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالمن

لى  :  
 74( كتاب النشاط  صفحة 2رقم ) الواجب المي  

 

 20 م 10 5 س

 5 6 3 1 تكرار 

 
 لا       هل زينب على صواب؟            نعم          

 فسر إجابتك:  

ي مخطط الساق والورقة  
 
 تنظيم البيانات ف

 :    124/أ( كتاب الطالب صفحة 7رقم ) التعلم القبلى 
ط الس) 

ّ
 انات(ـــــــرض البيـــــــــــــــــــــــاق والورقة لعــــــأنشر  مُخط

  كل ساعة  
ق  الآلات  إحدى  تنتجها    

الت  ونية  الإلكي  القطع  ندى عدد  لت  سجَّ
 :ساعة على النحو التالى   24ولمدة 

128  146 131  140   132  128   150  134   126   121   128    143 
129 126  142  133   130 136  129   142   125    140  138   133 

 الحل: 

 

 

 

 

ي والوسيط والمنوال والمدى من مخطط الساق والورقة    يمكن تحديد قيم الوسط الحسائ 

 :   يقضيها  يبير  مثال توضيح 
مخطط الساق والورقة التالى  عدد الدقائق الت 

سب ــــــــــــلاثة أسابيع أحـــــــــــــــ ـــــسالم على مواقع التواصل الاجتماع  كل يوم لمدة ث
 المنوال والوسيط والوسط الحساب   والمدى لهذه البيانات: 

 الورقة  الساق

0 
1 
2 
3 
4 
5 
 

5  7    8   9  
1 1  1   3   5   7  

1 2  5 7  
1 8  9  
3 4  9   

8 

 

 الحل: 
 53=  5 –  58المدى =  
21الوسيط =  

 
11المنوال =    

ي :نوجد مجموع كل   لايجاد الوسط الحسائ 
 القيم بجمع قيم كل صف. 

 

ي =             =   21,2الوسط الحسائ   
 
 

 

446 
21 

 موقع الوسيط 
1+21 

2 
=11  

 دقائق5=    0| 5المفتاح     

 :  
 ان الوسط الحساب    ـــــول زينب إذا كـــتق نشاط ثناب 

  الجدول التكراري المم للقي                   
 قابلــــــــــــــــــق 

 3=  مة ــــــــــــــإن قيمـــــــــــــــــــــف   ، 15يساوي                   
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 الأولالفصل الدراسي   الجداول التكرارية( 2-5):الموضوع المقاييس الإحصائية والانتشار  الوحدة:  العاشرالصف:    

 

 الأولالفصل الدراسي   الجداول التكرارية( 2-5):الموضوع المقاييس الإحصائية والانتشار  الوحدة:  العاشرالصف:    

 
 124(  كتاب الطالب صفحة 6)  رقمنشاط فردي : 

ت
ُ
بة إلى أق 20ل ــــــــــقاس محمود ك أ  ـــــــــــــــــــرب كيلوغرام، وأنشـــــــــلاعب كرة قدم مُقرَّ

ط الساق والورقة التالى  
ّ
 :مُخط

ط الساق  ) أ (  
ّ
بةأعد رسم مُخط

َّ
ل مجموعة بيانات مُرت

ِّ
شك

ُ
 .والورقة لت

؟   60كم لاعبًا كتلته )ب(  كغم أو أكير
 المنوال مقياسر )ج( 

ّ
ا لهـــــــــــــــــــــــ ــــلماذا لا يُعد

ً
ا مفيد  ذه البيانات؟ ـــــــــــــا إحصائيًّ

 ن؟ ــيـــــــــــــــــدى لكتل اللاعبـــــــــــــــــــــما الم) د(  
؟ـــــــــــل اللاعبــــــــيط لكتــــــالوس ا م)ه(   ير 

 الحل: 

 124( كتاب الطالب صفحة 7رقم ) : تقويم ختام  

     
الت  ونية  الإلكي  القطع  ندى عدد  لت    كل ساعة  سجَّ

ق  الآلات  إحدى  تنتجها 
 :ساعة على النحو التالى   24ولمدة 

128  146 131  140   132  128   150  134   126   121   128    143 
129 126  142  133   130 136  129   142   125    140  138   133 

 الحل: 

 باستخدام مخطط الساق والورقة: 
د المــــــح أ  (  

ِّ
 .تدى للبياناــــــــد

 الوسيط للبيانات  د أوجب( 
 

لى  
 75( كتاب النشاط صفحة 3رقم )  : الواجب المي  
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 الأولالفصل الدراسي   الجداول التكرارية( 2-5):الموضوع المقاييس الإحصائية والانتشار  الوحدة:  العاشرالصف:    

 

 الأولالفصل الدراسي   الجداول التكرارية( 2-5):الموضوع المقاييس الإحصائية والانتشار  الوحدة:  العاشرالصف:    

 
ي فئات  ب(-5-2)

 
 حساب المقاييس الإحصائية والمدى لبيانات متصلة مجمعة ف

 

  

 

 الحل: 

 :   لـ مثال توضيح 
اض   الجدول التالى  العمر الافي 

 مصباحا كهربائيا  50يبير 

 240>ن≥220 220>ن≥200 200>ن≥180 180>ن≥160 160>ن≥140 العمر)ن( 

 2 5 9 22 12 التكرار)ت( 

 
المنوالية  والفئة    

الكهرباب  المصباح  لعمر  التقديري  الحساب    الوسط  أوجد 
 والفئة الوسيطية وقدر المدى. 

تعلمت سابقا كيفية كتابة المجموعات )الفئات( باستخدام المتباينات فمثلا الفئة  
  أن ل أكـــــــــــــي  من أو تســــــــــــاوي   130 ≥ ≥ ل 120

 130ولكنــــــــــــــــها أقـــــــــــــــل من  120يعت 
  

 تسمى القيمة الصغرى )الحد الأدب  للفئة(  120
 عظمى )الحد الأعلى للفئة( تسمى القيمة ال 130
 
 
 
 
 

   125=  يساوي:                       130≥ ل > 120مركز الفئة   :    فمثلا 
 

 ( نقطة المنتصفمركز الفئة )

ي الفئة . 
 
ي للقيمتي   )الصغرى والعظمى( الواقعتي   من طرف  هي الوسط الحسائ 

 فحوط                  10ومركزها هو   14كان الحد الأعلى لفئة ما يساوي   إذا مثال: 
 الحد الأدب  لها:         

               5                    6                    20                      24 
 

 ملاحظة: 
  

  فئات( لا 
  الجدول التكراري الذي يتضمن بيانات مجمعة )ق 

يمكن معرفة   ق 
  أننــــــــي تقع فيها وهذا يعــــــــــــــبل فقط نعرف الفئات الت ،القيم الحقيقية

ا لا  ـــــــــــت 
كن  ــــــــــــــط أو المنوال بشكل دقيق ولــــــــــــــنستطيع إيجاد الوسط الحساب   أو الوسي

 يمكن إيجاد تقدير لكل منهما

 إيجاد الوسط الحساب   التقديري  ( 1) 
  تكـــــــــــــــــــرار هـــــــــــــــــذه

 الفئة  نوجــــــــــــــــد مركز كل فئة ثـــــــم نضــــــــــــــــــرب مركز الفئة ق 
  

 = =                                                الوسط الحساب   التقديري 

ت م×  العمر)ن(  التكرار)ت(  م 
160>ن≥140 12 150 1800  

180>ن≥160 22 170 3740  

200>ن≥180 9 190 1710  

022>ن≥200 5 210 1050  

024>ن≥220 2 230 460  

 المجموع  50  8760
 

ـــــــــــــــــــــــــــــت تع ي التـــــــــــــــ
ــــــــــــــــــــــن   كرار ــــ

ــم تع ـــــــ ي المــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ركز  ـــــــــــــــــــــــــــــــن 

ي المج()سيجما  
ــــــيعن   موع ــــ

ي مجموع التكرارات
 ت تعن 

 8760    =الوسط الحساب   التقديري  
50 

 = ساعة 175≈

180>ن  ≥160الفئة المنوالية ه    

 

ئة  ــــــــــ ــــالفئة المنوالية هي الف

ي تحتوي على أكث  تكرار 
 الن 

   100=  140 -  240المدى =  (  3) 

 (2) 

  م ( ×) ت      
   ت

∑ 

  م ( ×) ت      

   ت

  التكرار( ×المجموع الكلى  ) المركز        

 مجموع التكرارات  
   120  +130  

2   

∑ 

∑ 

∑ 

∑ 
∑ 
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 وال  ـــــــــــــــــــي أطــــال ــــالجدول الت يبيرّ   مثال:   
  معرض فنـــــــــــلوح   05 

 دـــــأوج. يـــــــ ــــة ق 
 لأطوال التقديري اب    ـــــالوسط الحس  
 والفــــــئـــــــــــة الوسيطيــــــــــــة   اتــــــــــــوحـــــــــــــــــــالل  
 والفئـــــــــــــــــــــــــــــــــة المنــــــــــــــواليـــــــــــة والمـــــــــــــدى    

 الحل: 

 تابع حل مثال توضيح  : 
 

ي  البيانات    
 
ي تقع القيمة الوسط ف

 الفئة الوسيطية  هي الفئة الن 

 لإيجاد الفئة الوسيطية: ( 4) 
 نوجد موقع الوسيـــــــــــــــــط   -

 
  عــــــــــــــمود التكرارات نقوم بجمـــــــــــــــع  -

 التكــــــــــــــــــــــــرارات ق 
 

 حت  نصل إلى ذلك الموقع وتكون الفئة الوسيطية.      
  
 موقع القيمة الوسيطة الأولى -

 
 26ــــــــــة = مـــــــــــــــــوقــــــع القيمــــــــــــــة الوسيــــــــــــــطــــــــــــة الثــــــــــــــــــانيـــ -

 

50 
2 

=               =    25  

 العمر)ن(  التكرار)ت( 

160>ن≥140 12  

180>ن≥160 22  

200>ن≥180 9  

022>ن≥200 5  

024>ن≥220 2  

 

34 
34مجموع تكرار أول فئتير  =  

: ئة الوسيطية ه  ــــــأي أن الف  

    180>     ن  ≥  160   
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 تدريب: 

ات الزمنية ل  يبيرّ     : أوجد  مُكالمة هاتفية 001الجدول التالى  الفي 
  استغرقتـــــــــــرات الزمنية الــــــــــــالوسط الحساب   التقديري للفت

 ها المُكالماتـــــــــــت 
، مُقـــــــــــــائق والــــــــ ـــــج بالدقــــــــــالنات  باكت) ة.  ــــــــــــالهاتفي  

بًا إلى أقـــــــــثواب   )ةـــــــــــــــرب ثانيــــــــــــــرِّ
 

 
 الحل: 

 إذا كان الوسط الحساب   التقديري لمجموعة من البيانات  : نشاط فردي  
  فئات هو                    

 50ومجموع تكراراته  34المتصلة المجمعة ق 
  مركزها                    

ب تكرار كل فئة ق   فحوط مجموع حاصــــــــــــــــــــــــــل ض 
                  1700               375                  84                 16 

 الحل: 
 ه=           د=          ج=                ب=                  =          أ(  1
 ص=          =س       =         م     =               ع       =         و    
        
 الوسط الحساب   التقديري =  ( 2
 

  
   الجدول المقابل لإيجاد الوسط الحساب   التقديري لدرجات  : نشاط إثراب 

  أحد الاختبارات                     
 : م من التلاميذ ق 

 التكرار× المركز  مركز الفئات  التكرارات  الدرجات 

 10 أ  5 4س >   ≥ 0

 90 6 ب  س  > د  ≥ 4

 300 ج 30    12س >  ≥د  

 ص ه ـ ع    16س > ≥12

 س و 10 20س > ≥16

 1140  م المجموع 

 

  الجدول  ( 1
 أوجد قيمة كل رمز مجهول ق 

 أوجد الوســـــــــــــط الحساب   التقــــــــــــــــــــــــــديري.  ( 2

 77( كتاب النشاط صفحة 1رقم )التقويم الختام  :      

لى  :  
 78صفحة (  كتاب النشاط  2رقم )  الواجب المي  
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 المئينات والربيعات:  أ  (  - 3-  5)
 سابقا على الوسيط ولاحظنا:  تعرفنا التعلم القبلىي : 

  منتصفــــط يقـــــــــالوسي( 1) 
 تبة . ـر ات مـــانــوعة بيـتماما لمجم المسافة ع ق 

 
  يقل عنها نصف القيم ويا( 2) 

 ها نصف ـــــــزيد عنـــــــــــــلوسيط هو القيمة الت 
  يقــــــــو القيمـــــالوسيط هأي أن القيم وذلك بعد ترتيبها       

 ل عنها ـــــة الت 
 بعد ترتيبها .   %50عنها  زيد ــــ ــــانات ويـــــــــن البيـــــم 50%     

 

 
 

 ملاحظات : 
*  

  يقل عنها 1) المئيت 
 مــــــــــــن قيــــــم البيانـــات.  %1( هو القيمة الت 

(  
  يقل عنها 2*المئيت 

 مــــــــــــــن قيــــــم البيانات .  %2( هو القيمة الت 
  يقل عنها 10*المئنتر  )

 من قيم البيانات .  %10( هو القيمة الت 
(  
  يقل عنها 50*المئيت 

 الوسيط البيانات ويمثل  من قيم %50( هو القيمة الت 

 
 

  تقسم البيانات بعد ترتيبها تصاعديا إلى أولا: المئينات: 
  هو القيمة الت 

   100المئيت 
 من البيانات( % 1على  قسمكل   )يحتوي م متساو  س ق                      

 

  ضمن مجموعة بيانات مرتبة عددها ن:  
 نستخدم القواعد التالية لنقدر موقع كل مئيت 

 

 
 
 
 
 
 
 

  عـــــــــــــــــع المئيــــ ـــــن موقــــــــــم يكــــــــــــــل إذا أنتبه :  
 ط ــــــــــــــد الوســــــــــلا نوجــــــــــــــــددا كامـــــــــــت 

 . عـــــى جانت   الموقــــــ ـــــير  تقعان علـــــــــــــزوج القيمتير  اللتـــــــــــــــاب   لـــــــــــــالحس           
 

  لمعرفة انتشار البيانات أو ثبــــاتهـــــــــا   : المدى الربيع  
هو مقيـــــــاس إحصـــــــــــــاب 

دام القيم ـــــــــوهو يتجنب استخالمركزية من البيانات(  %50 ال ـ نتشار لا )مقياس  
 . اتــــــــــــن البيانــــــــــــــات مــ ـــــير  مجموعــــــــــــة بــــــــــدم للمقارنــــــــــــــخــــــــــــــة ويستــــــــــــــالمتطرف

 
 
 
 

 1ر –  3المدى الربيع  = ر

  الموقع 1ر      
 ( 1)ن+       = الربيع الأدب  = القيمة الواقعة ق 

  الموقـــــــــــــــــــع      = 2ر     
 (   1) ن + الوسيط = القيمــــــــــــة الواقعة ق 

  الموق الأعلى= الربيع  3ر    
 (1+ ن  )        عـــ=القيمة الواقعة ق 

 

 1ر   - 3رالربيع الأدئ  =   –الربيع الأعلى المدى الربيعي =        

 الوسيط والربيعات والمدى الربيع  لمجموعة البيانات أوجد  1-مثال توضيح   

5             8      9     9     4    5    6     9      3      6   4    

   9      9     9     8    6     6       5      5     4     4    3نرتب القيم   الحل:  

 6الوسيط =                              6=            موقع الوسيط =           =

   4=   1ر              3=  12( =       ×  1موقع الربيع الأدب  =      )ن+

 9=  3ر              9=  12( =       × 1موقع الربيع الأعلى =      )ن+

 5=  4-9= 1ر- 3المدى الربيع  = ر   

 ن+1
2

 

12 
2

 1 
4 

1 
4 

3 
4 

3 
4 

 ـعــاتهنــــــــاك مقاييـــــــــــــــس أخــــــرى تقـــــــــوم بــــــــــــوصـــــــــــــف القيم منها المئيـــــــنات والربيــ
 

1 
4 

1 
2 

3 
4 

  تقسم البيانات إلى أربعة أجزاء متساوية بعد ترتيبها ، هناك ه   ثانيا: الربيعات: 
مئينان  الت 

 مهمان هما الربيع الأدب  والربيع الأعلى  
 

)ر   يكون ربــع البيانات )(: 1الربيع الأدب 
من   %75( أقل منها )أي أن %25هو القيمة الت 

   
 (. 25البيانات أكي  منها ( )هو المئيت 

 
 

 

 

  يكون ثلاثة أرباع البيانات )(:  3الأعلى)رالربيع 
( أقل منها )أي أن ربــع  %75هو القيمة الت 
  يكون أكي  منها  

  (البيانات المتبق 
 . (75)هو المئيت 
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 133صفحة كتاب الطالب   ( 3) رقم  نشاط فردي:  
  طريقه، حيث قام بتسجيل  

يُجري ماجد دراسة مسحية عن حركة السير ق 
   
  فصل عدد السيّارات الت 

له كل يوم اثنير  لمدة ثمانية أسابيع ق  تمرّ أمام مي  
  فصل الشتاء.    00: 9و    00: 8الصيف بير  الساعة  

ر العملية ق  صباحًا، ثم كرَّ
ير  
َ
  البيانات التاليت

َ  :حصل ماجد على مجموعت 
 
  
 
 

  كــــــــــــــــــــــــأوجد الوسيط لع ) أ ( 
 .لـــــــــــل فصــــدد السيّارات ق 

  كل فصل)ب( 
بَيع  لعدد السيّارات ق   .أوجد المدى الرُّ

 .حظ؟ فسرِّ إجابتكماذا تلا        

:  ملاحظة  

ي لديها  
المجموعة الن 

ــــل هــــــــــــ ــــمدى ربيعي أق ي  ـــــ

 الأكثر ثباتا وأقل انتشارا
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 : 2-توضيح   مثال
بَيع احسب الوسيط  بَيع   الأدب   والرُّ بَيع الأعلى والمدى الرُّ  :تلمجموعة البيانا والرُّ

  

67            44     63      56      46       48       55      63   
 

 تدريب: 
الربيع الأدب  لمجموعة قيم بيانات يساوي   ( 1 والربيع الأعلى   13إذا كان 

 حوط المدى الربيع  لمجموعة القيم   20يساوي 
 

                  75                 33                   13                 7 
 
يساوي   ( 2 قيم  لمجموعة  الأعلى  الربيع  الربيع     100إذا كان  والمدى 

 حوط الربيع الأدب  لمجموعة القيم  20يساوي 
 

                  20                   80                 100                120 
 

 

8 عدد القيم زوج     ن = الحل:   
 
 
 
 

44        46        48          55        56           63        63          67   
               

 = 3ر                        =2ر                      =  1ر      
  
 63   = 3ر               55,5=  2ر                47=     1ر       
 
             16    =   47    –   63   =  1ر  -   3 ع  = رـــــــــــــــــــدى الربيـــــــــــــــــــالم

 موقع  ر1 =      ) 1+8( = 2,25
 

 

 

 موقع  ر3 =      ) 1+8( = 6,75
 

 

 

   الحل: 
 

1 
4 

3 
4 

46 + 48 
2 

55+ 56 
2 

63  +63 
2 
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      31    71    26    91      25     91      51    81  الصيف:    
 10   12      9        13      11     14       9     12      اء: ـــ ـــــالشت
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 133( كتاب الطالب صفحة 2رقم )  : نشاط جماع  
  إلى الطواب

  لمبت  تجاري من الطابق الأرض 
ق  ـ ـــــيصعد المصعد الكهرباب 

ظهِر البيانات التالية عدد الأشخاص  لمرة خلا15العليا 
ُ
ساعة واحدة. ت

  كل مر  الذين ركبوا المصعد 
 :ةق 

 
4    8    5    7    5     7     4    9     9     2          6     4   6  12   4 

 
  العمود الث

  العمود الأول بمــــــــــــــا يناســـــــــــــــب ق 
  صل بير  كـــــــــــــل عنصر ق 

 ــــــــــــــاب 
 )يسمح بتوصيل العدد بأكير من مقياس(:  
 

                   

 الوســــــــــــــــــــيط                                                  

                                                               

 الربيع الأدب                       

 

 الربيع الأعلى                      

 

 المدى الربيع                                                                    

 

 134كتاب الطالب صفحة (  5) رقم  : التقويم الختام  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

لى  : 
71صفحة كتاب النشاط   ( ب ، ج ، د ()1)رقم   الواجب المي    

7 

4 

6 

5 

8 

9 

للوقود  السيّارات كتم اختبار استهلا
د  ـــــــــــــــــــجديدة عن ارةـــــسيّ 18 ـل  ( كم/ لي  ) 

  الطريق  وعلى داخل المدينة، ادةــ ـــــالقي
 ــــــــإنش السريــــع وتم

َّ
 اقـــــــ ـــــط الســــ ــــاء مُخط

 ج المجاور  والورقة المُزدو   
 
 

 

 سجل ملاحظاتك 
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: ظلل   (1) الإجابة الصحيحة لكل عبارة فيما يلى   

 

ات لكل لي  من الوقود عند   القيادة داخل المدينة مدى الكيلومي   

 

 

ات لكل لي  من الوقــــــــــدى الكيلومـــــم السريــــع  قـــــالطري لىـــــــــــعيادة ــــــــد القـــــود عنــــــــــــــــي   

 

 
نةــــــــــود عند القيادة داخل المديـــــــــــدى الربيع  لاستهلاك الوقـــــــــالم  

 
ع ــــــــــــــــــ السري الطريق علىود عند القيادة ــ دى الربيع  لاستهلاك الوقـــــــــــــــــ م ال  

 

3,35 5,9 6,5 3,7 

تقول زينب : ( 2)  

 

 

 لا       نعم              ى صواب؟          ــــــــل زينب علـــــــــــــه 

 
 فســـــــر إجابتــــــــــــك 

أكــــــــي  من   المدينة  لاستهلاك الوقود عند القيادة داخل الوسيط قيمة 

عيــــقيمة الوسيط لاستهلاك الوقود عند القيادة علــى الطريـق السر   

  

 

  

 

 العبارة 
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(5-3 -  
ب( المخطط الصندوق   

  
 :  
 
  صورة صندوقة  مجموعخطط يبير  توزيــــع مهو    المخطط الصندوق

 
 ومستقيمير    بيانات ق

( مرتبطير  به أو هو طريقة معيارية لعرض المدى )                           المدى الربيع  والوسيطو طرفير 

 

 

  يجب  
 
تعيير  خمسة قيم لإنشاء المخطط الصندوق  

 

قيمة  دب  أ   

 
 الربيع الأدب  

 الربيع الأعلى 

25%  25%  25%  
25%  

 ات.  ـــــــــــــيان ـــــــــــــ ــــن البــــــــــ ــــم %50ى ـــــــــــــــــــوي علـــــــتــــــــــدوق يحــــــــ ــــالصن (1)  ملاحظات : 

 من البيانات.  %25كل طرف من أطراف الصندوق يضم   (2)                   

 :  
 خطوات إنشاء المخطط الصندوق 

 ا. ـــــــــــأعلى قيمة كما تعلمنا سابق-الربيع الأعلى -الربيع الأدب  -الوسيط -نحدد قيم كلا من أدب  قيمة -1

ات متساوية بحيث يتضمن أدب  قيمة وأعلى-2   قيمة من البيانات. نرسم خط الأعداد مقسما إلى في 

 نحدد العناض الخمسة على خط الأعداد . -3

  الربيعير   الأدب  والأعلى ونرسم داخله خط -4
.   عند نرسم الصندوق حول قيمت   قيمة الوسيط ونرسم الطرفير 

 :  139( كتاب الطالب صفحة  1رقم )  مثال توضيح 

ا من الفستق، وعرضها 
ً
ل سام  كتل خمسة عسرر كيسًا مختلف

بة إلى أقرب)سجَّ ( غرام مُقرَّ

  مجموعة البيانات التالية
 :ق 

 

 

  لتعرض بيانات كتل أكياس الفستقأنشر  
ط الصندوق 

َّ
 .المُخط

 

147 150 152 150 150 148 151 146 

149 151 148 146 150 145 149  

 

 1ر

   الوسيط

 

 3ر

 الربيع الأدب   الربــع الأعلى 

  لدرجات مجموعة من الطلاب إذا كان الشكل الآ  تدريب: 
  المخطط الصندوق 

ب 

  مادة الرياضيات حوط المدى الربيع  
  ق 

 

 

               70                    20                 40                    60   

 

 

 

الأعلى الربيع   

 الوسيط 
 2ر

145  146  146  147  148  148  149  149  150  150  150  150  151  151  152  

 أعلى قيمة  أدب  قيمة 

 الحل: 

  

 أعلى قيمة  
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   149( كتاب الطالب صفحة 4رقم )  نشاط فردي: 

 

 

 

ير  خطأ صح العبارة  التي 

  يقطعها 
الوسيـــــــــــــــط للمــــــسافــــــــــــــــــــــة الت 

المعلــــــــــــــــــمون للوصول إلى مدارسهم  
 كم  30يساوي 

   

أطول مسافــــة يقطعها أحد المعلمير  
 كم  45للوصـــــــــــــــــــــــــــول إلى مدرستـــــــــه= 

   

النسبـــــــــــــة المئويـــــة للمعلمــــــــــــــير  الـــــــــــذين 
كم أو أقـــــــــــــــل  30يقطعـــــــــــــون مسافـــــــــــــة 

 %50للوصول إلى مدارسهم = 

   

النسبـــــــــــــــــــــة المئوية للمعلمـــــــــــــير  الـــــــــــذين 
اوح بير   يقطعون مسافة    25و   15تي 

  %50كم للوصول إلى مدارسهم= 

   

المدى الربيع  للمجموعة البيــــــــــــانات 
 10يساوي 

   

 

 :   التالى  على طلاب الصف العاشر وطلب   عرضنشاط جماع 
المخطط الصندوق 

  فكانت إجاباتهم
  يستنتجها من المخطط الصندوق 

 كالتالى  :   المعلم عرض المعلومات الت 

  

21أدب  قيمة =   

29أعلى قيمة =   

 

 

 

 

6المدى الربيع  =    

29الربيع الأعلى =  

 

21الربيع الأدب  =   

 

 

26الوسيط =    

 

 

 أحمد

 

 
 محمد 

 

 

 مازن 

 

 

 ياسير  

 

 
 حمد

 

 

 

 
 أي الطلاب كانت إجابته صحيحة وأيهم خاطئة ؟ برر إجابتك

 

 :  
  لدرجات  تمرين إثراب 

طالبا من طلاب الصف العاشر  16يمثل الشكل المقابل المخطط الصندوق   

 أحسب عدد  الذين تقع درجاتهم بير  الربيع الأدب  والربيع الأعلى. (    أ   )

 حدد القيم المتطرفة. ) ب ( 

 ملاحظة :  الحل: 
ي تبعد 

 القيمة المتطرفة هي القيمة الن 

ي الصندوق من مسافة   
 
 عن أحد طرف

 مرة من المدى الربيعي 1,5

 

 القيمة المتطرفة  

 عي ــ ـــــالمدى الربي ×1,5 –=الربيع الأدئ  

 المدى الربيعي  ×1,5= الربيع الأعلى + 

 

  المكان 
ير ضع علامة صح ق   : المناسب أمام كل عبار مع التي 

 

 

  التالى  المسافة 
ط الصندوق 

َّ
  يقطعها عدد من   ( بالكيلومي  ) يُبيرّ  المُخط

الت 
مير  

ّ
ا للوصول إلى مدارسهم:  المُعل  يوميًّ
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   ملاحظات: 

  بيانات أو أكث ــــــــة بيــــــــتخدم المخططات الصندوقية للمقارنـــــــــــتس (1)
 ر  ــــــــــــــــــن مجموعت 

  عــــــــــــــــــــــرورة أن تكون مجموعات البيانات متساويــــــــــــ ـــــليس بالض (2)
 دد القيـــــــــــــــــم .  ــــــــــة ق 

  لكل مجموعة بحيث  (3)
  بيانات نرسم المخطط الصندوق 

   للمقارنة بير  مجموعت 

 يكون أحدهما فوق الأخر على نفس خط الأعداد . 

 

 

 

 

 

 

 

 136صفحة  كتاب الطالب  (9)مثال  مناقشة

 140( كتاب الطالب صفحة 5رقم ) تمرين : 

  حصلوا 
ير  النقاط الت  ير  رياضيَّ

َ
  إحدى الألعاب الرياضية،سجّل أعضاء فريق

  عليها ق 

  لنتائج كل منهما: 
ط الصندوق 

َّ
   وأنشأوا المخط

 

 

 

 

 

 

 

بَيع  للفريق ــــــــــــــا الم ـــــــــــــــــــــــــــم ) أ (   )أ(؟دى الرُّ
بَيع  للفريق ـــــــــــــــــــــــــــم )ب(  )ب(؟ ا المدى الرُّ
ا؟  يأ)ج( 

ً
 الفريقير  كانت نقاطه أكير ثبات

  اللعبة، عليه تسجيل  لك  )د( 
 
   أكير ترجيحًا  ير  قنقطة على الأقلّ. أي الفري 120يستمر الفريق ق

  اللعبة؟       
 
 لبقائه ق

ير  حصل على أعلى النقاط؟ فسرِّ إجابتك)ه( 
َ
 .أي الفريق

 الحل: 

ي : 
 
 تفسث  المخطط الصندوف

 

 

  التفسر المخطط مثال توضيح  :  
 ةـــــات شعبـــــــــدرجالذي يبير  الى  ــــــــــــالصندوق 

  إحدى الاختبارات  درجات(  3)من                      
 من طلبة الصف العاشر ق 

                     

 

 

 

 

من خلال المخطط نستطيع أن نعرف أين تتجمع نصف البيانات وكيف تنتسرر فكلما  

  المخطط ازدادت البيـــــــــــول الصندوق أو طــــــــــــزاد ط
 
 داها ــــــــــــانات تباينا وزاد مــــــــــــول طرق

 

 

:  الحل:    ما يلى 
  ق 
 يبير  المخطط الصندوق 

اوح الدرجات بير   ( 1  ة. ــــــــــــــــــــــدرج 29و  7تي 

 

 ة أو أقل. ـدرج 17على   ا من الطلاب حصلو  %50 أن أي 17الوسيط هو  ( 2

 

 درجة أو أقل .  11من الطلاب على %25حصل  ( 3

 

 درجة.  21ير من كمن الطلاب على أ %25حصل  ( 4

 

ات  ـــ ـــــالدرجات بير  الربيع الأدب  والوسيط أكير تباعدا وانتشارا من الدرج ( 5

  تقع بير  الوسيط والربيع الأعلى. 
 الت 

 

مــــــــــــن   كي  الأ بما أن الطرف الأيمن أطول من الطرف الأيسر فإن الدرجات  ( 6

 أكير تباعدا من الدرجات الأقل من الربيع الأدب  .  الربيع الأعلى

 

 

 



 

 الأول الفصل الدراسي ( المئينات والربيعات والمخطط الصندوقي  3- 5)الموضوع: المقاييس الإحصائية والانتشار   الوحدة:   العاشرالصف:    

 

 الأول الفصل الدراسي ( المئينات والربيعات والمخطط الصندوقي  3- 5)الموضوع: المقاييس الإحصائية والانتشار   الوحدة:   العاشرالصف:    

 

قية   ـــح /محافظة جنوب الشر إعداد المعلم : حسن آل سنان والمعلمة:  فاطمة الزهراء السيد -مدرسة وادي الحواسنة /محافظة شمال الباطنة والمعلمة  مروة الغنبوصية -مدرسة السويـ
 
 

    

 

  140(  كتاب الطالب صفحة 6رقم )    تدريب : 

  التالى  الزمن 
ط الصندوق 

َّ
ة ( بالدقائق ) يُبيرّ  المُخط نجِز فيه سلمى وأمير

ُ
  الذي ت

لية ك ك  ــــــــــإلى ماذا ي ،دار فصل دراس  كاملـــــــــــــــل يوم، على مــــــــــــواجباتهما المي  
ّ
دل

ط
َّ
ة؟  المُخط   بخصوص سلمى وأمير

الصندوق   

 

 

 

 

 الحل: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 142(  كتاب الطالب صفحة   5رقم )  التقويم الختام  : 

  رياضة  
ة التدريب ق  وا في  بيرّ  مجموعة البيانات التالية عدد الطلبة الذين حصر 

ُ
ت

 ـــــــــــــــك
ّ
    13    13    14      8      15       12    ام: ـــــــــــــــأي ة ـــــــــــــــــة خلال ستـــــــــرة السل

 : أوجد كلا من 

بَيع الأدب   )ج (                    الوسيط)ب(             أدب  وأعلى قيمة)أ (                الرُّ

بَيع الأعلــــــــال)ج(  بَيع   المدى)ه(                دى ــــــــــــــالم ) د (              ىـــــــرُّ  الرُّ

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

لىي 
  82( صفحة3رقم ) 81( صفحة2) كتاب النشاط ( رقم )  : الواجب المث  

 

 

 الحل: 

 

 

  ثم مثل البيانات بالمخطط  
 الصنــــــــــــــــــــــــــدوق 

 

 


